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La pressió d’un gas augmenta en augmentar la temperatura?

Introducció

Els gasos es poden expandir i comprimir fàcilment, i a més si s’escalfen o es refreden varia el seu volum i la seva pressió. Però, què passarà si una quantitat de gas fixa, per exemple el contingut dins una xeringa, s’escalfa? Variarà la pressió? Augmentarà en augmentar la temperatura?

En aquest treball pràctic, mantindràs constant el volum i la quantitat de gas mentre augmentes suaument la temperatura, tot mesurant la seva pressió.

Objectiu

· Trobar la relació entre la pressió que fa un gas i la seva temperatura quan el volum es manté constant. 
Pla de treball

(Primer, abans de fer cap experiment, hauràs de recordar o d’informar-te del model a escala microscòpica d’un gas i de com s’explica que la pressió varia amb el volum ocupat

(Després hauràs de fer un muntatge, que et permeti anar mesurant la pressió d’un gas a mida que es va augmentant la seva temperatura. Procurant que la temperatura del gas sigui constant.

( Un pas important abans de fer l’experiment, serà fer una predicció de com suposes que seria una gràfica de la pressió sobre el gas en funció de la temperatura.

( Finalment, després de fer l’experiment, caldrà que analitzis i interpretis la gràfica obtinguda de manera que puguis trobar resposta a la pregunta de l’objectiu.

Material i Equipament

	Elements de l'equip Multilog: 

· Interfície MultiLogPRO

· Sensor de pressió (rang: 0-700 kPa)

· Sensor de temperatura 

   Ordinador
	Material de laboratori:

- Xeringa graduada de plàstic de 50 mL amb un suport per mantenir el seu èmbol en una posició fixa.

- Llum de taula amb bombeta de 60 W o de 100 W

-  Una tira de paper d’alumini de 3 x 10 cm

-  Una mica de cotó fluix
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Esquema del muntatge

Com pots observar, la xeringa conté aire que escalfarem suaument mitjançant la bombeta del flexo. El sensor temperatura, el posarem en la part oberta de la xeringa, ja que l’aire en aquesta zona s’escalfarà igual que l’aire atrapat dins la xeringa. Però, per tal que el sensor de temperatura no detecti també la radiació de la bombeta, sinó únicament la temperatura de l’aire, el cobrim amb la làmina de paper d’alumini. També taparem amb cotó el forat que queda en aquesta part de la xeringa.
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Recorda el que saps

· A partir de les paraules clau següents has de redactar unes frases que expliquin quin és el model d’un gas descrit per la teoria cinètico-molecular:

molècules       moviment caòtic       recipient      volum       xocs     parets     temperatura      energia cinètica   gas
( La pressió és una magnitud que podem mesurar, la teoria cinètico-molecular explica la pressió pels xocs de les molècules contra les parets del recipient. Basant-te amb aquesta hipòtesis, a mida que augmenta la temperatura  del gas, què passarà amb la pressió que exerceix?

( Observa el sensor de pressió. Quin marge de valors pot apreciar?. Quina és la pressió atmosfèrica normal? En el moment d’iniciar l’experiment, dins la xeringa hi ha aire. Quina serà la pressió inicial?

Predicció del què passarà

La xeringa té connectat un sensor de pressió i un de temperatura. Com preveus que sortirà una gràfica de la pressió en funció de la temperatura a mida que va augmentant la temperatura de l’aire dins la xeringa? Dibuixa la forma aproximada que creus que tindrà la gràfica.                                                                 
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Configuració del sistema

Ara cal configurar el programa per enregistrar les dades de la pressió i de la temperatura:
freqüència: cada segon
temps: 8:20 minuts
Captació de dades 

· Encén la bombeta i comença la captació clicant el botó Executar

· Uns quatre o cinc minuts després ja pots acabar la captació de dades, fes clic al botó Stop

· Anomena i guarda l'arxiu amb l'opció Guardar com del menú Arxiu.
Anàlisi de les dades 

Tal com tens la gràfica ara les magnituds representades són pressió en funció del temps i temperatura en funció del temps. Per tenir una gràfica de la variació de la pressió en funció de la temperatura fes el següent:

Clica el botó Editar gràfic  i selecciona els conjunts de valors que han d'aparèixer representats als eixos:

A l'eix x: Temperatura. 

A l'eix y: Pressió.

A continuació, clica Acceptar. 

Observa la gràfica obtinguda tot comparant-la amb  la teva predicció:

( Coincideix amb la teva predicció?

( Pots trobar una explicació a les diferències entre la teva predicció i el que ha passat? 
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Conclusions
Fes un redactat de les teves conclusions en relació a l’objectiu d’aquest treball.

Ampliació: Què passaria si en lloc d'escalfar anéssim refredant el gas?
La suposició més evident és que el volum del gas seria cada vegada menor. Fins a quin límit?

Com ja saps, arribaria un moment que el gas es liquaria i després, probablement solidificaria.
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Si en el gràfic s'extrapola la recta (és a dir, es perllonga més enllà dels valors experimentals) es troba que hi ha un punt d'intersecció amb l'eix d'abscisses. 

Si ho fas, comprovaràs que el punt de tall correspon a un valor de temperatura per la qual el gas ocuparia un suposat volum zero. El valor d'aquesta temperatura és el que s'anomena el zero absolut de temperatura. 

Per trobar aquest punt, utilitzaràs el programa Multilab i la seva facilitat de treball amb les dades. 

Clica a la icona “Ajust lineal”, i veuràs com el programa traça una recta que correspon a una gràfica ideal. A més observa com a baix, es mostra l’equació d’aquesta recta.

Copia l’equació i “tradueix-la: 

f(x)  és la variable independent ( la pressió)

X és la variable dependent (la temperatura)

Calcula t quan P = 0.

El significat és evident: A mida que refredem, el volum d'un gas va disminuint. El límit més petit de volum seria valor zero, llavors la temperatura seria la més baixa possible. D'aquí el nom de "zero absolut".

Els càlculs més precisos indiquen que la temperatura del zero absolut és de –273,15ºC. 

Quin valor trobes en la teva gràfica per extrapolació de la recta? Quin error has fet?. 

L'equació de Charles i Gay-Lussac

Aquests dos físics francesos, a principis del s. XIX van fer experiments semblants al que has fet amb diferents gasos, procurant sempre mantenir constant la pressió. Van arribar a la conclusió que hi havia una relació directament proporcional entre la temperatura d'un gas i el volum que ocupa.

En tenir coneixement dels seus resultats, el físic angles W. Thomsom (que a més tenia el títol nobiliari de Lord Kelvin). Va proposar establir com origen de l'escala de temperatures el valor -273,15.

Per trobar una relació matemàtica senzilla entre el volum i la temperatura, prendrem com a origen de coordenades el valor –273,15 de tal manera que els valors de temperatura que hem anotat es convertiran en valors de temperatura absoluta o Kelvin.

Observa que això representa que traslladem l'eix d'ordenades fins al punt –273,15 de manera que la recta dibuixada ara passa per l'origen de coordenades, amb la qual cosa tindrà d'equació:  V = cte.  T
3- Construeix una taula de dades amb els valors de temperatures i volums. Comprova ara si es compleix la relació :     
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RECORDA QUE:  Una gràfica en línia recta significa que tens representades magnituds DIRECTAMENT PROPORCIONALS
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temperatura quan P = 0
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